

“打赏”调查：为啥“打赏”？谁在“打赏”？

所谓“打赏”，指的是互联网用户对于网上发布、传播的原创文、图片、音频、视频等，直接进行金钱或是虚拟商品奖励。现在，打赏也延续到线下消费场景，消费者对优质服务额外付费，是一种新兴的、非强制的付费鼓励模式，让服务供需双方密切互动。

谁在“打赏”？

网络打赏并非“新玩意”。十几年前，起点中文网便推出了打赏功能，读者通过直接打赏起点币，表达对作品及作者的赞赏，当时就诞生了知名写手打赏几十万元的财富神话。

除了线上的网络应用，越来越多的线下服务活动，如餐饮、酒店、出行、快递、外卖等领域，也成为打赏经济的应用场景。

在出行领域，滴滴打车去年初也新增了一项额外支付“感谢费”功能，乘客可自愿支付给司机若干元不等的费用，以示感谢。当然，这项“打赏”也是加大叫车成功概率的筹码。以同城顺

打赏的实质，是消费者对网上产品或服务的评价，是一种互动型评价机制。通过打赏，读者或消费者以最快的速度给予最直接的反馈，供需双方形成更紧密的互动。这种正向激励，对供给侧与需求侧都有促进作用。

风车为例，通常支付一笔5到20元不等的感谢费，更容易被接单。

“打赏其实是欣赏他人的一种对价给付。”中国人民大学法学院教授刘俊海说，打赏的兴起与流行是好事，这说明知识付费的观念正在深入人心，著作权人的权利也得到了更多尊重。

为啥“打赏”？

点赞是美意，打赏是鼓励。中国人民大学文化创意产业研究所所长金元浦认为，打赏是网络创造的又一种新消费模式，直接打赏给网友带来强烈的参与感，并形成了新型社交关系。

“很多公众号作者，为了给读者呈现优质原创文章，严寒酷暑爬格子，脑力劳作很辛苦，理应得到回馈。在一

定意义上说，“打赏”是对知识变现的承认。

“如果对方的服务真打动了，我就会给予打赏，不论是酒店清洁工、饭店服务员还是快递送货员。”金桐认为，以前更看重定价，一分钱一分货，不会多给一分一厘，现在觉得服务也是重要的环节，是加分项。消费者愿意承担打赏成本，一方面说明人们衣食无忧，这笔费用能支付得起；另一方面，则是在精神价值层面上，越来越认同别人的劳动，这是对劳动不分高低贵贱的一种肯定。

“打赏”咋管？

未成年人偷偷巨额打赏网络主播的例子时有发生。“打赏务必尽快建立分级分类管理制度，对无民事行为能力

或限制行为能力人员，设定与其年龄、智力发展相当的金额门槛，超过部分不予承认。”

为追求非法经济利益，一些人主动设置“索赏”“请赏”议程，除了靠色情、暴力等噱头吸引眼球，还有制造谎言博取同情心以求“赞赏”。一些人瞒天过海，“私自注册”“高额打赏”的案例时有发生。这说明监管还需再精细，配套相应的实操准则，比如打赏前应设置更多的确认程序，一旦发生过度赠与行为，法律上应允许监护人要求“平台撤销”。

“如何让打赏功能透明、公平、合理，这是目前政策制定者需要因势利导的发力点。”刘俊海认为，堵不如疏、疏不如导，税务、工商、新闻出版、网信、公安等部门可考虑联合出台相关法律，明确打赏的权利与责任边界，讲清打赏的利害关系，让打赏成为真正鼓励原创、抵制剽窃和激发工匠精神、提升服务质量的有力工具。

人民网 2017.7.14



此啤酒提高免疫力 新加坡已申请专利

提高人体免疫力的啤酒，你是否有兴趣来一杯？新加坡国立大学研究人员研发的新型啤酒不仅如此，还能改善人的肠道功能。

据合众国际社近日报道，新加坡国立大学食品科学与技术学院学生陈美芝的团队在新闻发布会上说，这种新型啤酒的健康养生功能在于益生菌。由于啤酒花中的酸类物质会遏止益生菌的生存，市场上的啤酒都不含益生菌。

陈美芝团队说，他们改革传统啤酒酿造工艺，利用一种发酵型乳酸菌作为益生菌微生物，产生的一种L26益生菌对啤酒花酸抵抗能力强，从而能生产出含益生菌的啤酒。

新华社 2017. 6.30

冲马桶时放下盖防菌扩散

美国纽约大学微生物学家菲利普·铁尔诺说，冲马桶必须放下马桶盖后再冲，否则水流可能把粪便中的病菌“冲”到马桶外，造成污染。

铁尔诺指出，水流冲进坐便器后，能把里面的病菌溅到4.6米高。病菌会在室内扩散，污染坐便器周围的地方，如地板、洗脸池、放在洗脸池上的漱口杯等。

《江南保健报》2017.7.11 文/欧飒

久穿帆布鞋易导致扁平足

帆布鞋的鞋身太过柔软，尤其是后跟及中底部分不够厚实，稳定性不高，胶质鞋底避震性较差，因此不宜穿着它参加剧烈运动。帆布鞋最好别连着穿很多天，因为帆布鞋的透气性较差，长期穿，会使双脚长时间处于潮湿环境中，可能引起汗疱疹和湿疹，或进一步感染上其他皮肤病，如足癣、丹毒等。青少年儿童在发育期间更要慎重，因为他们的足部发育还没成熟，穿帆布鞋易导致扁平足。

《江南保健报》2017.7.11 文/胡佑志

“虚拟养老院”服务要做实

没有一张床位，而是通过电话、网络等接收居家老人发送的需求指令，为老人提供洗衣、烧饭、修理水电等多项服务，而老人在支付费用后，便可享受快捷的上门服务。当下，被视为“社区居家养老”升级版的“虚拟养老院”日益受到关注。

“虚拟养老院”的优势显而易见，但推广却并非一帆风顺。一是不少人对此还存有顾虑，比如“虚拟养老院”建立在对家庭信息的充分了解之上，信息安全是否能做到位？二是尽管“虚拟养老院”不会遇到场地、床位等问题，但资金少、服务人员紧缺等制约因素依然存在。此外，由于各地“虚拟养老院”都是自主建设，尚无统一的标

准，管理运行、服务提供等方面的质量良莠不齐。因此，“虚拟养老院”既要借助“虚”平台发展，还要把养老服务工作做细做实。

例如，全国第一家“虚拟养老院”苏州居家乐养老服务中心，近日编写了一套多达115项的“虚拟养老院”服务规范标准。标准中规定的服务项目细致入微，比如如何敲门、服务人员等候开门时该怎么站都有规矩。居家乐养老服务中心的成功经验，迅速引发了不少城市的关注。

而在此基础上，要想真正避免行业出现鱼龙混杂的局面，不能只依靠市场的单方面作为，还有赖于政府部门发挥牵头主导作用，尽快制定统一

的行业规范标准。另外，此前有机构统计，我国养老专业人才缺口非常大，完善护工培训体系，加大专业人才培养力度，都需要专门政策的针对性引导。

今年初，国家工信部、民政部、卫计委等三部委联合印发的《智慧健康养老产业发展行动计划》提出，到2020年，基本形成覆盖全生命周期的智慧健康养老产业体系。一定程度上，“虚拟养老院”正是智慧健康养老的表现形式之一。现在，市场迈出了积极一步，推动“虚拟养老院”做强做实，还需要从公共部门到社会组织、企业的共同努力。

《快乐老人报》2017.7.10 文/朱昌俊

特定血型更招蚊？专家称无科学依据

夏季是各类蚊虫活跃期，近日，医院接收了不少因蚊虫叮咬引发皮肤疾病的患者。

某些血型的人更容易招惹蚊虫吗？第三军医大学附属西南医院皮肤科教授宋志强表示，这没有科学依据，蚊虫没有区分人血型的特异功能。值得关注的不是血型，而是生活习惯：一要勤洗澡、保持皮肤清洁。汗液中的乳酸对蚊子极具吸引力；二要少穿深色衣服。蚊虫喜欢潮湿、阴暗，深色衣服容易制造这样的环境；三要少化浓妆。大多数化妆品因含有多种化学成分易吸引蚊虫。

“被叮咬后出现瘙痒的症状，尽量不要去挠，因为皮肤被抓破后，容易出现细菌感染。”宋志强建议，如出现轻度瘙痒和红疹，可用轻拍、冷水湿敷、外涂花露水或风油精，也可将苦蒿、芦荟、茶叶等植物捣烂成汁后外涂。涂抹含有薄荷的牙膏或者西瓜汁有一定的止痒效果。

“蚊虫叮咬引发的皮肤疾病不可忽视。”宋志强强调，较轻的患者只是出现瘙痒和皮疹，严重的可能会感染疟疾、流行性乙型脑炎、登革热等传染病。蚊虫叮咬后如出现腹泻、发烧、全身过敏等较严重反应，应及时

到医院就诊。

有什么经济、有效的防蚊措施呢？宋志强给出了几条建议，一是在傍晚时将室灯关闭并开窗，待蚊虫飞到室外后再紧闭纱窗纱门。二是降低室内空气湿度，将相对湿度控制在50%左右。三是放置打开的清涼油或风油精，或摆放一两盆盛开的夜来香、茉莉花、薄荷等。四是室内安装橘红色灯泡或用透光的橘红色玻璃纸套在灯泡上，蚊虫惧怕橘红色光线就会飞离。五是使用维生素B₁的水溶液擦拭暴露在外的肢体。

《人民日报》2017.7.12 文/李坚

马桑果“神似”桑葚 误食会中毒

桑葚长相可爱，味道酸甜，深受人们喜爱。不过，爱吃桑葚的你可要小心“山寨版桑葚”马桑果。

马桑果也就是马桑的果实。马桑分布广泛，多长于山坡或山沟，是一种有毒植物，同时也是一种中草药。

马桑果有毒

马桑果同样含有毒素，没有成熟的青果毒性更大，其有毒成分主要是马桑内酯和吐丁内酯等倍半萜内酯类物质，具有兴奋中枢神经系统、增强脊髓反射的作用，可使人发生惊厥。

发病速度快

马桑果通常每年5~6月份成熟，中毒也主要发生在这个时期，儿童因



马桑果

误食马桑果中毒最为多见。马桑果看着可爱，却“心狠手辣”。吃了以后发病很快，一般1个小时左右就会出现反应，以神经系统症状为主，早期表现为腹痛、恶心、呕吐、头晕、胸

闷等，然后会烦躁不安、血压升高、呼吸加快、全身抽搐，严重时可发生脑水肿、呼吸抑制、心跳骤停而死亡。

马桑果对人毫不留情，对山羊却格外温柔，是山羊很喜爱的美味，山羊吃了不仅不会中毒，还长得快。

中毒了怎么办

马桑果中毒没有特效的解毒药物，一旦发生中毒，要抓紧进行催吐、洗胃、导泻，把还没消化吸收的马桑果排出来，减少毒素的吸收。特别是小朋友误食以后，家长要及时处理，立即为其催吐，并尽快就医。

《大河健康报》2017.7.11 文/马冠生